
METODELE INFORMATICII ŞI SISTEMATIZAREA CERCETĂRII 
PICTURII MEDIEVALE ROMANEŞTI 1 (I) 

BOGDANA I R I M I A 

în cadrul acestui articol care reprezintă o introducere în metodologia cerce
tării ştiinţifice a picturilor medievale din ţara noastră, cu ajutorul metodelor ofe
rite de informatică 2 , ne permitem să sugerăm cercetătorilor unele direcţii moderne 
de investigare, direcţii cu caracter mai amplu care se impun dato.ită creşterii 
numărului materialelor ştiinţifice, varietăţii de abordare a tematicii şi datorită 
necesităţii permanente de reînnoire a metodelor de cercetare. 

în cadrul acţiunii de inventariere sistematică a operelor de artă aparţinînd 
patrimoniului cultural-naţional, un loc important îl va ocupa analiza ştiinţifică a 
ansamblurilor de picturi murale medievale. 

In raportul final al Conferinţei interguvernamentale UNESCO de la Paris 
din 4—9 octombrie 1971 3 , s-a adoptat o poziţie favorabilă în legătură cu posibili
tăţile exploatării automate a materialului documentar privind operele de artă şi 
s-a subliniat necesitatea constituirii unui sistem internaţional de informare ştiin
ţifică bazat pe colaborarea centrelor de documentare modernă '·, sistem care per
mite cercetarea cu calculatorul electronic. S-a arătat că acest sistem de informare 

1 Articolul de faţă reprezintă textul dezvoltat al comunicării noastre intitulată „Metoda 
informatică şi sistematizarea cercetării picturii medievale româneşti", susţinută in cadrul 
Sesiunii ştiinţifice de comunicări a Muzeului de Istorie al Republicii Socialiste România, 
13—14 decembrie, 1974. 

3 INFORMATICA este cea mai recentă ştiinţă a informaţiei, după cibernetică şi teoria 
informaţiei, fiind numită „ştiinţa prelucrării raţionale, îndeosebi prin maşini automate, a 
informaţiei considerată ca suport al cunoştinţelor umane şi al comunicărilor in domeniile 
tehnice, economice şl sociale" (J. ARSAC, L a science informatique, Paris, Dunod, 1970). Deci, 
informatica este ştiinţa care se ocupă cu metodele naturale şl artificiale de prelucrare a 
Informaţiei, utilizlnd tehnici şi instrumente matematice : cercetarea operaţională, programarea 
liniară, teoria algoritmilor, metodele numerice. 

După natura informaţiilor prelucrate, informatica cuprinde următoarele ramuri : infor
matica economică, informatica socială, informatica militară, informatica statistică, informatica 
documentară. 

Informatica studiază şi posibilităţile de creare a sistemelor informaţionale care devin 
sisteme informatice prin utilizarea calculatoarelor electronice. 

Bibliografia referitoare la acest subiect este foarte bogată. Vom menţiona însă urmă
toarele lucrări cu caracter introductiv şi de generalizare : VICTOR SAHLEANU, Ştiinţa şi 
filozofia informaţiei, Ed. Politică, 1972 : A U R E L AVRAMESCU, Metode de automatizare a cule
gerii şi tratării informaţiei, în Metode noi şi probleme de perspectivă ale cercetării ştiinţifice, 
Ed. Academiei, 1971. 

3 Finei Report of the Intergovernmental Conference for the establishment of a World 
Science Information System — UNESCO. 

* Centrele de documentare ştiinţifică studiază totalitatea proceselor de elaborare a mate
rialelor documentare ştiinţifice, colectarea, prelucrarea, înmagazinarea, regăsirea informaţiilor 
(conţinute în aceste materiale) şl analizează modalităţile de realizare a proceselor de informare. 

Sistemul de informare ştiinţifică studiază aceleaşi probleme, fiind dotat cu calculatoare 
electronice în scopul obţinerii unor informaţii noi din alte informaţii, prin anumite procedee. 
In cadrul acestor operaţii se studiază şl problema elaborării unor principii generale şi unitare, 
adaptate la o mare clasă de structuri cu proprietăţi sau caracteristici comune. S-a constituit 
astfel o teorie şl ştiinţă a sistemelor, care analizează metodele matematice aplicate general 
in tehnică, ştiinţă şl societate. 
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poate fi aplicat cu succes atît în ştiinţele sociale cît şi în ştiinţele umaniste, un loc 
particular ocupîndu-1 istoria artei. 

Direcţiile fundamentale pe care se vor axa cercetările viitoare în acest con
text, vor fi următoarele : 

1. Elaborarea unor formulare de analiză-tip care vor fi completate de isto
ricii de artă după ce s-a efectuat cercetarea unor teme, cicluri sau an
sambluri iconografice, direct pe monument şi după ce materialul docu
mentar şi ilustrativ (fotografii, relevée iconografice) a fost prelucrat şi 
s-au conturat concluziile. Aceste formulare completate, însoţite de ma
terial ilustrativ bogat, vor constitui utile instrumente de lucru atît 
pentru cercetările individuale, cit şi în vederea codificării pentru pre
lucrarea automată la calculatorul electronic. 

2. Elaborarea repertoriilor de pictură murală medievală. 
3. Analize ştiinţifice (individuale) asupra picturilor murale. 

3.1. Elaborarea unor studii de iconografie comparată. 
3.2. Elaborarea unor studii de stilistică comparată. 
3.3. Elaborarea unor studii de estetică în care un loc important îl Vor 
ocupa analizele statistice în legătură cu elementele iconografice, orga
nizarea compoziţională şi cromatica reprezentărilor. 

4. Stabilirea unor măsuri necesare în vederea prelucrării ştiinţifice a in
formaţiilor conţinute în corpus-ul documentar pentru exploatarea la 
calculatorul electronic. în acest domeniu se impune ca cercetările noas
tre să se efectueze în legătură cu experienţele obţinute pe plan mondial 5 . 

Fără să avem pretenţia să epuizăm bogata şi complexa problematică în dis
cuţie, vom dezvolta datele mai sus menţionate. 

1. Conform direcţiei de cercetare informaţională a esteticii contemporane, 
creaţiile artistice — în cazul de faţă o imagine iconografică — poate fi descrisă 
după o schemă abstractă în funcţie de caracteristicile lor generale şi particulare 6. 
Reprezentarea iconografică este descompusă în serii de elemente, ordonate cu r i 
goare, alcătuind un formular-document sau o fişă-imagine care poate fi ulterior 
codificată şi introdusă în memoria calculatorului electronic. 

Caracteristicile formularului de analiză sînt următoarele : a. reprezentarea 
este structurată pe unităţi de informaţie ce urmează a fi completate detaliat, fără 
omiteri şi termeni de prisos ; b. este compus din zone de informaţie, care repre
zintă aspectele în care poate fi descrisă şi analizată o reprezentare. Zonele sînt 
compuse din categorii de informaţie, iar acestea din urmă sînt divizate în secţiuni 
de informaţie, în ansamblarea integrală a termenilor existînd o ordonanţă ierarhică. 

Oferim în anexă un formular de analiză elaborat şi adaptat pentru cerce
tarea picturilor murale medievale. 

Acest document poate constitui şi o fişă de inventar a unei teme iconografice, 
iar prin multiplicare — ne referim la descrierea unei teme prezente în diferite 
variante interpretative sau la diferite teme care alcătuiesc un ciclu sau program 
iconografic — a unui ansamblu de picturi murale. 

Operaţia de secţionare a informaţiilor in formularul de analiză permite 
notarea observaţiilor concise, controlate, obiective, uneori similare, facilitînd ope
raţiile de identificare a unor caracteristici care ne interesează. 

5 ,.L'Informatique et l'Inventaire général", Paris, mars, 1972. 
c VICTOR E R N E S T MAŞEK, Artă si matematică. Ed . Politică, Bucureşti, 1972; ABRAHAM 

MOLES, Artă si ordinator, Ed . Meridiane, Bucureşti, 1974. 
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2. Descrierea ordonată a unui ciclu sau program iconografic formează un ma
terial documentar unitar, seriind în ordine evolutivă — ne referim la acţiunile-
secvenţe ale reprezentărilor exprimînd un anume conţinut de idei — cantitatea de 
informaţii aflată în formularele de analiză, de la o imagine la alta. Se obţine 
astfel un Repertoriu iconografic. 

In prezent, acţiunea de repertoriere sistematică nu poate cuprinde totalita
tea ansamblurilor de picturi murale, dar putem analiza experimental unele teme 
independente în evoluţie cronologică şi răspîndirea lor în diverse zone geografice, 
pentru a permite operaţii finale de clasificare şi comparare din punct de vedere 
iconografic şi stilistic. Este posibilă şi analiza unor cicluri iconografice în bună stare 
de conservare sau ansambluri de picturi mai reprezentative. 

Această modalitate de analiză concisă, dar detaliată este în multe cazuri difi
cilă, cerînd un efort susţinut. Rezultatele obţinute pot fi deosebit de interesante 
atît în activitatea cotidiană a cercetătorilor care pornesc de la un sistem de 
informaţii-nucleu către studii de sinteză, cît şi în viitor, cînd materialele docu
mentare vor fi prelucrate utilizînd metodele de calcul electronic pentru obţinerea 
de noi informaţii ştiinţifice. 

3. Repertoriile de picturi murale medievale vor constitui o bază pentru : 
3.1. cercetări asupra caracteristicilor unei clase de imagini cu o anume tema

tică sau asupra unei serii de imagini. 
3.1.1. analize statistice. 
3.2. cercetări asupra unor reprezentări similare ca tematică, urmărindu-se va-

riabilitatea caracteristicilor şi a organizărilor compoziţionale. Această analiză per
mite relevarea caracterului de originalitate al unor imagini în cadrul unei clase 
de reprezentări datînd dintr-o perioadă istorică sau din mai multe perioade. 

3.2.1. analize statistice. 
3.3. cercetări asupra evoluţiei şi circulaţiei unor teme iconografice în diverse 

variante interpretative. 
3.3.1. analize statistice. 
3.4. atribuirea mai sigură a unui ansamblu de picturi murale unui anume 

zugrav local sau străin sau unui anume atelier. 
3.5. cercetări asupra creaţiei şi personalităţii artistice a zugravilor. 
3.6. cercetări privind contribuţia atelierelor autohtone de pictură, circi laţia 

zugravilor şi interferenţele stilistice în cadrul ansamblurilor de pictură murală 
aflate în diverse zone geografice. 

Analiza unui număr de reprezentări de acelaşi tip iconografic prin compa
rarea descrierilor conţinute în formularele de analiză permite relevarea asemă
nărilor şi deosebirilor de la o imagine la alta, ducînd în final către clasificări mai 
precise în ce priveşte modul de rezolvare compoziţională şi caracterele stilistice, 
decît cele obţinute prin metodele tradiţionale de cercetare. 

în cazul în care ne interesează probleme de ordin estetic, analizăm în detaliu 
— în cazul unui ciclu de imagini — atitudinile, mişcările, proporţia, modul în care 
s-a sugerat anatomia personajelor şi dozajul elementelor compoziţionale secvenţial, 
fiecare imagine constituind un timp în desfăşurarea acţiunii narate (exemple : 
Imnul Acatist, legende hagiografice, ciclurile cristologice etc.). Concluziile finale 
pot fi deosebit de interesante pentru stilistica picturilor murale medievale. De 
asemenea în baza observaţiilor finale, se pot elabora tablouri statistice, metodă 
de cercetare neabordată încă în acest domeniu al istoriei artei. Operaţiile statis-
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tice vor avea ca rezultat stabilirea unor norme de clasificare a reprezentărilor 
iconografice şi vor contribui la dezvoltarea şi aprofundarea teoriilor estetice. 

4. Una din măsurile necesare, care se impun avînd în vedere prelucrarea 
automată, este discutarea şi stabilirea definitivă a terminologiei privind iconografia 
şi stilistica picturilor medievale, care va trebui să fie aplicată în permanenţă cu 
exactitate şi rigurozitate în contextul analizelor noastre viitoare. Apoi este necesar 
să se respecte unele restricţii metodologice legate de operaţii matematice care pot 
fi aplicate în acest domeniu. 

In acest sens încă din anul 1970 Jean Claude Gardin, directorul acţiunii 
experimentale de prelucrare şi utilizare automată a materialelor ştiinţifice referi
toare la operele de artă, declara : „Le caractère scientifique de l'entreprise s'exprime 
dans la phase d'exploitation documentaire même, par des contraintes d'expression 
liées assurément aux modalités du calcul électronique, mais qui sont où devraient 
être, les contraintes méthodologiques de la discipline el le-même" "'. 

Ansamblul de informaţii conţinute în formularele de analiză care alcătuiesc un 
Repertariu pot fi prelucrate într-un limbaj convenţional numit „limbaj descriptiv" 
sau „lexic documentar", prin care se înţelege un ansamblu de termeni-sim'ooluri, un 
aparat semantico-sintactic adecvat domeniului de cercetare, limbaj utilizat în indexa
rea unităţilor de informaţie selecţionate şi combinate într-o formă ordonată. 

Aceste operaţii complexe impun colaborarea istoricilor de artă cu specialişti 
în ştiinţele informaţiei (ciberneticieni, specialişti în teoria informaţiei, informaticieni) 
şi informaticii documentare. 

Calculatorul electronic, recepţionînd materialele documentare codificate, exe
cută în cîteva secunde complicate operaţii de condiţionare, de integrare, operaţii ma
tematice, operaţii de comparare, pentru a stabili analizele cerute de istoricul de artă. 

Experienţele dobîndite în acest domeniu în alte ţări — ne referim in special 
la acţiunea de inventariere a monumentelor şi operelor de artă cu metodele moderne 
ale informaticii care a avut loc în Franţa — demonstrează calitatea produselor 
finale, rezultate din exploatarea automată a corpus-ului documentar. 

In sprijinul acţiunii de introducere a analizelor documentare moderne în vede
rea utilizării calculatorului electronic, vom enumera pe scurt importanţa şi avan
tajele prezentate în cercetare, a produselor automate. 

I. Se obţin rezultate cu rol de informaţie documentară generală, de analiză 
şi de control. 

a. Fişa tematică restituie istoricului de artă conţinutul detaliat al unei zone 
tematice indicate, din formularul de analiză sau restituie totalitatea informaţiilor 
referitoare la o anume serie de imagini selectată de noi. 

Se pot obţine rezultate cuprinzînd rezumatele documentelor înmagazinate în 
memoria calculatorului, pe baza analizei textului, sau rezumate cu caracter statistic. 

Se pot obţine şi liste în care figurează un anume număr de documente cu o 
tematică indicată, spre cercetare. 

b. Fişa de referinţă reprezintă o cartă de identitate a unei imagini referin-
du-se la ceea ce am numit Tematica administrativă. Acest produs oferă istoricului 
de artă informaţii generale asupra unei imagini sau unei serii de imagini, fiind 
necesar şi operaţiilor de evidenţă centralizată. 

c. Indexurile automate furnizează referinţe asupra documentelor înmagazinate, 
ordonînd un ansamblu de documente în subansambluri de date. Acest produs este 
necesar şi operaţiilor de evidenţă centralizată. 

7 J . C. GARDIN, Notes d'information du Ministère des Affaires Culturelles, 2e tri
mestre 1970, în „L'Jnformatlque et l'Inventaire général", p. 3. 
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II. Există produse automate avînd un rol strict ştiinţific. 
d. Tabelul sinoptic (sau statistic), alcătuit din coloane numerice, este un tabel-

cartă care cuprinde titlurile unor serii de imagini şi caracteristicile lor, ordonate 
automat prin calcul, pornind de la corelaţia caracteristicilor comune, prezentate sau 
absente de la un caz la altul. In baza datelor din acest tablou, istoricul de artă 
cercetează detaliat elementele compoziţionale ale unei clase de reprezentări icono
grafice. Acest produs poate servi la elaborarea analizelor comparative de icono
grafie şi stilistică, la analize statistice. 

e. Modul conversaţional permite sistemului automat să răspundă la diferite 
categorii de întrebări care se succed în serie unele din altele. 

Spre exemplu, se poate afla un număr total de imagini cu o tematică care 
ne interesează (de pildă se cere restituirea listei tuturor reprezentărilor în care 
figurează „Maica Domnului cu pruncul" în multitudinea variantelor iconografice, 
imagini aflate în programele iconografice ale tuturor monumentelor din ţară). 
După această operaţie, se reformulează întrebarea pentru a opera o selecţie între 
aceste imagini (se cere să se restituie din ansamblul reprezentărilor de mai sus 
numai lista reprezentărilor unde figurează „Maica Domnului" de tip Platytera) şi 
de aici o suită de întrebări cerînd selecţia unor variante iconografice pe aceeaşi 
temă. Este necesar în acest caz ca materialul documentar necesar exploatării auto
mate să fie complet, acoperind întreaga tematică de picturi murale din ţară, în 
caz contrar intervenind lacune care împiedică cercetarea în condiţii optime. Acest 
tip de analiză este destinat cercetărilor comparative cu caracter iconografic şi veri
ficării unor ipoteze. 

Analiza operată de calculatorul electronic reprezintă doar o descriere obiectivă 
şi detaliată a operei de artă, acoperind totalitatea alfabetului de elemente şi carac
teristici, reprezentările dintr-un anume stoc fiind supuse aceluiaşi procedeu des
criptiv, fiecare reprezentare devenind comparabilă cu celelalte. 

Capacitatea de memorare, analiză, comparaţie şi selecţie a maşinii informa
ţionale depăşeşte mult posibilităţile cercetătorului, dar rezultatele prelucrării auto
mate nu se confundă cu concluziile .ştiinţifice ale istoricului de artă, acesta avînd 
rolul şi de a verifica, interpreta şi sintetiza datele obţinute mecanic. 

Materialele ştiinţifice documentare privind picturile medievale, exploatate 
automat la calculator, ridică multiple şi complexe probleme teoretice şi practice 
care merită a fi dezbătute, dat fiind amploarea mecanizării şi automatizării proce
selor de muncă pe plan mondial. 

Utilizarea calculatoarelor electronice în domeniile de cercetare ale istoriei artei 
se află în prezent într-o fază de experimentare, dar aplicarea metodelor, informa
ticii în această disciplină va asigura cercetărilor un sistem, modalităţi noi de 
investigare bazate pe metode matematice, operaţii statistice etc., care vor permite 
elaborarea unor analize mult mai complexe şi diversificate decît cele obţinute 
pînă în prezent. 

In concluzie vrem să subliniem că alcătuirea unui vocabular conţinînd ter
meni de iconografie, adecvat analizelor moderne şi elaborarea Repertoriilor de pic
turi murale medievale, care vor fi în viitor prelucrate şi exploatate automat cu 
calculatorul electronic, trebuie considerate ca acţiuni necesare în vederea moderni
zării cercetărilor din acest domeniu pentru a ne încadra într-un sistem de infor
mare ştiinţifică internaţional. 
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ANEXA 

P I C T U R A 

F O R M U L A R (BORDEROU) D E ANALIZĂ 

ZONA I — T E M A T I C A A D M I N I S T R A T I V A 
1. Denumirea imaginii 
2. Localizarea in cadrul ciclului iconografic 
-3. Localizarea în cadrul programului iconografic 
4. Localizarea pe monument (amplasament) 

4.1. Numele monumentului 
4.2. Adresa monumentului 

•5. Autorul (zugrav) 
6. Datare precisă sau aproximativă 

U.l. Anul 
C.2. Epoca 

7. Dimensiuni 
a. Nr. dosar 
9. Nr. inventar 

ZONA II — I C O N O G R A F I E 
10. Denumirea imaginii iconografice 
11. Descrierea iconografiei 

11.1. Identificarea şi descrierea personajelor 
11.2. Elemente de decor 

11.2.1. Peisaj 
11.2.2. Elemente de arhitectură 
11.2.3. Elemente ornamentale 

11.2.3.1. Motive florale 
11.2.3.2. Motive geometrice 

12. Inscripţii 
13. Grafite 
14. Observaţii speciale 

ZONA I I I — A N A L I Z A REPREZENTĂRII 
15. Compoziţie 
16. Personaje 

16.1. Poziţii şi atitudini 
16.2. Interpretarea mişcărilor şl gesturilor 
16.3. Veşminte şi costume 

16.3.1. Tratarea draperiilor 
16.4. Atribute 
16.5. Anatomie 

16.5.1. Particularităţi în sugerarea anatomiei 
16.6. Fizionomii 
16.7. Expresii 
16.8. Proporţii 

17. Sugerarea spaţiului 
17.1. Perspectivă 

18. Statică 
19. Mişcare 
20. Simetrie 
21. Asimetrie 
22. Frecvenţă 
23. Ritm 
24. Elemente tradiţionale 
25. Inovaţii 
26. Culoarea 

26.1. Armonie 
26.2. stridenţă 

27. Desen 
28. Observaţii speciale 
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ZONA IV — TEHNICA, S T A R E D E C O N S E R V A R E , DEGRADĂRI, RESTAURĂRI 

29. Materiale 
30. Tehnică 
31. Starea generală de conservare 

31.1. Suport 
31.2. Peliculă 
31.2. Peliculă de culoare 
32.1. Localizare 

33. Fisuri 
34. Exfolieri 
35. Pete 
36. Repiclări 

36.1. Data 
3G.2. Autor 
36.3. Localizare 

37. Restaurări 
37.1. Data 
37.2. Autor 
37.3. Localizare 

ZONA V — I S T O R I E 
38. Aulor (zugrav) 
39. Data precisă sau aproximativă 

39.1. Anul 
39.2. Epoca 

40. Etape de creaţie (dacă se observă diferenţe de factură şi execuţie) 
41. Istoricul temei Iconografice 

41.1. Simbolism 
41.2. Semnificaţii 

42. Bibliografie 
43. Observaţii speciale 

M E T H O D E S D E L ' I N F O R M A T I Q U E E T L A SYSTÉMATISATION 
D E S R E C H E R C H E S SUR L A P E I N T U R E MÉDIÉVALE 

R O U M A I N E 

R é s u m é 

Le perfectionnement de la recherche scientifique dans le cadre de l'ample 
action d'inventaire systhémathique des oeuvres d'art appartenant au patrimoine cul
turel national réclame l'utilisation des méthodes modernes d'analyse documentaire. 

L'expérience des autres pays a démontré que l'utilisation des méthodes de 
l'informatique peuvent être appliquées avec succès et offrir des résultats intéres
sants dans le domaine de l'histoire de l'art. Ces méthodes utilisées dans le cadre 
des recherches sur les ensembles de peinture murale du moyen âge de notre pays 
permettent l'élaboration d'analyses détaillées, rigoureusement scientifiques, compa
ratives, tant du point de vue iconographique que du point de vue du style, qui 
constitueront une base de discussions concernant les nouvelles méthodes modernes 
d'investigation, appliquées à l'avenir dans les recherches individuelles et en vue 
de l'utilisation des analyses obtenues à l'aide du calculateur électronique. 
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Pendant cette première phase de la recherche il convient que les représen
tations picturales soient formalisées, décrites selon un schéma type, élaboré par 
nous en fonction des caractéristiques formelles et matérielles générales et parti
culières des images. 

Différentes catégories de fiches systhématisées, formant un corpus de docu
ments se référant aux divers thèmes iconographiques analysés chronologiquement, 
ou classifiés, ou bien aux cycles iconographiques ou ensembles de peinture murale 
représentatives, constitueront des répertoires détaillés, ayant une double function : 

1. nécessaires aux recherches individuelles, constituant d'utiles instruments 
de travail ; 

2. nécessaires aux analyses éléctroniques, après avoir été tout d'abord codifiés 
•et introduits dans la mémoire du calculateur. 

L'application conséquente des mtéhodes de l'informatique aux analyses icono
graphiques et de style auront comme résultat l'élaboration d'études statistiques 
concernant les solutions structurales dans leur diversité, études se référant à des 
principes nouveaux de classification des images et des théories nouvelles d'ordre 
esthétique. Ces analyses permettront en fin de compte l'élaboration de tableaux 
scientifiques comparatifs, de statistiques concernant l'évolution des peintures mu
rales du moyen âge dans les différentes zones du pays. 

Quant aux modalités de calcul éléctronique, il est nécessaire que les histo
riens d'art, en collaboration avec les mathématiciens, élaborent un „lexique docu
mentaire" qui sera utilisé à indexer le stoc d'informations résultées de la recherche 
des peintures murales, qui seront réceptionnées par le calculateur. 

Les résultats finals obtenus par l'exploitation automate des documentations 
se montreront utiles à l'élaboration des études comparatives d'iconographie et de 
style, des études statistiques, de l'évidence centralisée et à la vérification des 

Les recherches à l'aide du calculateur éléctronique peuvent être également 
hypothèses appliquées avec succès dans les domaines de l'histoire de l'art, en assurant un 
système organisé et des méthodes d'investigation se basant sur la technique de la 
classification, méthodes qui garantiront des données d'une rigueur scientifique à 
l'appui des analyses complexes et diversifiées. 

Dans ce processus, le rôle de l'historien d'art est particulièrement précieux, 
ses connaissances étant en permanence impliquées dans la vérification de la cor-
rectitude des résultats des analyses éléctroniques. 

L'application des méthodes de l'informatique dans le domaine de la recherche 
des peintures murales du moyen-âge en Roumanie, contribueront de façon certaine 
à la modernisation des recherches scientifiques. 
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